

【小组查经材料】 罗马书系列 13 - 以色列人的救恩与外邦人
生活分享版

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。 [[破冰游戏数据库](#)]

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. [宣召预备](#) 2. [感恩赞美](#) 3. [灵里的敬拜](#) 4. [回应立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟） 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：以色列人的救恩与外邦人

经文：罗马书 11

背诵经文：弟兄们，我不愿意你们不知道这奥秘（恐怕你们自以为聪明），就是以色列人有几份是硬心的，等到外邦人的数目添满了，于是以色列全家都要得救。（罗 11:25-26a）

前言：

在前面两章的经文中，保罗论述了在救恩历史中神绝对的主权，他想要拣选谁，就拣选谁；他要恩待谁，就恩待谁。在新约时代，神已经开始启动他在先知书中就预言的计划，将外邦人纳入自己恩典的版图，叫福音传到外邦，信的人求告耶稣基督的名就得救。以色列人以自己为义，恪守律法的规条，不明白神在这个救赎计划中的良苦用心，硬着心抗拒福音，因此不信的犹太人与神的恩典失之交臂。保罗为此痛心忧伤。

而在这个过程中得了好处的外邦人又该如何思想、如何行呢？我们知道在两千多年的教会历史中，基督徒对犹太人的仇恨一直持续，在中世纪甚至打着宗教的名义，发动“圣战”- 十字军东征。以主耶稣基督的名义作主所恨恶的事情，这不是白白得到恩典的基督徒当行之事。

保罗深知人的软弱，他预见到外邦基督徒有可能会因为自己“得到救恩”就自高自大，看不起失去救恩的犹太人。本章就是保罗对此种可能的倾向作出的回应 - 神是信实的，他对犹太人有特别的计划；外邦人要以感恩和敬畏的心领受神的救恩，并持守救恩。

一. 得救的余民 (罗 11:1-10)

- A. **保罗自己的证据 (1 节)**：保罗以断然的否定来回应“神是不是弃绝了以色列人”这个问题。保罗说到，我自己就是一个证明。就像在犹太人和外邦人中传道时，保罗常常如此自报家门一样，他首先说自己是以色列人，而且是“纯正”的亚伯拉罕的后裔，出身于“名门正派”- 便雅悯支派。保罗的意思在这里很明显，只要有一个犹太人接受福音，就不能说神弃绝了犹太人。
- B. **以利亚和七千属神的人 (2-4 节)**：
- a. **神没有弃绝他预先所知道的百姓 (2 节 a)**：接着，保罗以先知以利亚为例，证明“神并没有弃绝他预先所知道的百姓”。这里保罗特别强调神“预先所知道”的，佐证神从起初就是拣选一部分人，而且这些被拣选的人是神预先就已经知道的。
- b. **以利亚的证据 (2-4 节)**：以利亚是列王时代北国的先知，他在迦密山上对抗四百五十个拜巴力的先知，神从天上降下火来烧着了以利亚的祭坛，证明了以利亚所传讲的神是真神。然而在这个神迹之后，邪恶的王后耶洗别追杀以利亚。以利亚逃到何烈山，在烈风、地震和火之后的微小声音中，神与以利亚说话。以利亚自怜，以为以色列中只剩下自己一个人是为神大发热心的。但是神向以利亚指出：“我在以色列人中为自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的，未曾与巴力亲嘴的。”(王上 19:18)
- C. **余民和神的恩典 (5-6 节)**：在旧约中，“余数”通常指以色列人在主前 800-600 年间按着预言被掳到亚述和巴比伦之后幸存的仍然信靠神的犹太人。神藉着先知预言被掳和余民回归。在七十年之后，果然应验。以利亚在世的日子早于以色列被掳的时代，但是，保罗正确地指出这七千人就是“余民”。得救的人将会不少，但不是全部的人都会得救。保罗由此得出结论，按照神拣选的恩典，在如今的犹太人中神也留了“余民”，就是那些接受福音的以色列人。第 6 节，保罗再次强调“恩典”的含义，就是“不在乎人的行为”，以任何形式的“功劳”来换取神的恩典的想法和做法都是不对的。对于神拣选的恩典，我们当作的就是存着感恩的心欢喜地接受，并且与基督联合，活出圣洁。

问题讨论：

1. 保罗如何论证“神没有弃绝以色列人”？
2. 作为基督徒，你得着了什么恩典？你如何看待这些恩典和福分？

二. 外邦人蒙恩得救 (罗 11:11-24)

A. 以色列的跌倒 (11-12 节) :

- a. **救恩的过程 (11 节)** : 本节中的“他们”回到第 7 节的上半段, 是指“整体的以色列人”。“失脚”: 指以色列人拒绝基督和藉着基督所赐下的神的义。“跌倒”: 指无法挽回的属灵毁灭, 永远失去救恩。这个问题就是在说: 以色列人拒绝基督是否就导致他们永远失去救恩呢? 对此问题, 保罗断然否定。11 节的后半段, 保罗指出一个实际可能的过程: 因以色列拒绝, 救恩就临到外邦人, 接着, 因为以色列人看见外邦人得着的福气, 激发出他们心里对于这福气的渴望, 因而明白过来, 回头转向神, 接受耶稣基督的救恩。
- b. **外邦人得的益处 (12 节)** : “他们的过失”和“他们的缺乏”都指以色列人拒绝基督以至于被排除在救恩之外这件事。“天下的富足”和“外邦人的富足”都指福音因此转向外邦人, 许多外邦人因接受福音而得着神的恩典和福气。“他们的丰满”指以色列人将来会有许多人因为对外邦人得到的救恩心生渴望而悔改, 重新回到神的家中, 满了得救的人数这件事。“何况”表明一个转折和递进。保罗相信以色列人在末后会有很多人得救, 既然现在以色列人的“过失”都另天下的人得到诸多的福气, 那么在以后以色列人得救之后, 岂不是更令天下人得福了!

问题讨论:

3. 你如何看待以色列人不信的问题? 本段的学习如何改变你对以色列人得救的认知?
4. 你曾经有过觉得因为自己是基督徒就比别人强的想法吗? 关于“树根和树枝”的经文如何让你认识到自己的地位, 你会如何修正自己对非信徒的看法和作法?

三. 以色列将来蒙恩得救 (罗 11:25-32)

- A. **以色列硬心的奥秘 (25-26 节)** : “奥秘”指过去被隐藏, 现今被神启示出来的事。保罗从神得了启示, 是有关以色列将来的启示, 这就是, 如今, “以色列人有几分是硬心的”, 就是说现在, 以色列人中只有一部分得到救恩, 其他的因为他们故意硬着心肠拒绝基督, 他们失去了救恩。而这个事实, 使得救恩能够临到外邦人。“等到外邦人的数目添满了”, 这里的措辞让人推断, 神已经定意要珍贵“一定数目”的外邦人, 直等到这个数字被达到时, 以色列人的“硬心”才会被除去。到那个时候, “以色列全家都要得救”。“以色列全家”在教会历史上有各种解释, 但现在比较倾向的解释是指以色列整个族群。
- B. **神无条件的恩典之约 (26-27 节)** : 保罗引用两段先知的预言作为佐证。第一段是出自赛 59:20; 第二段出自赛 27:9。在这两段经文中, 以赛亚预言末世的时

候，以色列全家都会仰望第二次再来的耶稣基督，罪得赦免，得到救恩。而这是神与以色列家所立的新约。此新约就是我们现今在其中的恩典之约，由先知耶利米第一次预言：“耶和华说：那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样：我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上。我要作他们的神，他们要作我的子民。”（耶 31:33）此约的预言被先知以西结再一次印证，“我也要赐给你们一个新心，将新灵放在你们里面。又从你们的肉体中除掉石心，赐给你们肉心。我必将我的灵放在你们里面，使你们顺从我的律例，谨守遵行我的典章。”（结 36:26-27）

- C. **神的选召没有后悔（28-29 节）**：虽然以色列人如今拒绝福音，也就是“就着福音说”，以色列人和外邦信主的人在信仰上的分歧而称为敌对的，但是神从起初就拣选了他们，并且与他们立约，这个事实是不能更改的。而因为神的不可更改的本性，保罗说，以色列人仍然因为他们的列祖而蒙神眷爱。就像在旷野中的以色列人多次悖逆神，神虽然恼怒他们，恨不得将他们全部灭绝，但是最后关头仍然爱他们，信守他自己与他们先祖亚伯拉罕、以撒、雅各的承诺，带领以色列人进入迦南地。神的本性就是，他的恩赐和选召是没有后悔的。这里的“恩赐”指 9:3-5 中所列出来的神特许给以色列选民的权益。“选召”指神对以色列人的拣选，叫他们称为神的子民这件事。
- D. **神对众人的怜恤（30-32 节）**：这最后一段的经文是对第 11 章的总结。从前外邦人是不顺服神的，但是因为以色列人的不顺服，救恩临到外邦人，外邦人有机会选择接受这福音，当他们如此选择的时候，就得到救恩，如此，就是“蒙了怜恤”。第 31 节则说到，以色列人现在是不顺服的，但是因为看见神所赐给外邦人的怜恤，他们心中激动，并带出悔改的行动，以相信来接受救恩，这样一来，以色列人就“蒙了怜恤”。第 32 节中，“众人”指犹太人和外邦人，这一节不是说所有的人都会得救。而是说，神首先把外邦人“圈在”不顺服中，其次将犹太人“圈在”不顺服中，使他得以施怜悯给这两个群体的人。

问题讨论：

5. 根据这段经文，保罗揭示的“奥秘”，以色列将来会有何种结局？
6. 神如何向犹太人和外邦人施怜悯？为什么所有的人都需要神的怜悯？

祷告：

亲爱的主，我们感谢赞美你。不论是以色列人还是外邦人，你都有美好的计划。你不撇弃任何人。求主帮助我们有一颗宽容接纳的心，跨越种族、肤色、文化的障碍，回应你的大使命，将福音传到地极。奉主耶稣基督的名祷告。阿门！

第四时段：祷告服事（10 分钟）

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。